



锲而不舍落实中央八项规定精神·办实事解难题

## 全省各地扎实开展学习教育推动办实事、解民忧 用「开门教育」叩开群众心门

湖北日报全媒记者 周三春 曾雅青

中国式现代化，民生为大。以人民为中心，是新时代党中央治国理政实践的鲜明特点。去年11月，习近平总书记在湖北考察时深刻指出：“过去更多的是要求群众去做事，现在更多的是党员干部给群众办事、做服务，这是一个根本的变化。”

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，省委主要领导带头，各级党员干部领办民生大事1.5万件。全省410万党员牢记殷殷嘱托，坚持“民生为大”办好民生实事，开门“答题”让群众“阅卷”，进一步锤炼党性、转变作风，以奋斗实绩赢得群众口碑，真正用成效取信于民。

### 倾听民意，力求呼声变掌声

江山就是人民，人民就是江山。

党的十八大以来，习近平总书记围绕加强党的作风建设发表一系列重要论述，强调加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。

《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》强调，开门教育要注重群众参与，接受群众监督，各级领导干部要带头走好新时代党的群众路线。

坚持开门教育是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的鲜明特色。

“要带头增强宗旨意识，践行为民造福的初心使命。”省委常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班举行集体学习研讨时明确，自觉做到“五个带头”，坚定践行以人民为中心的发展思想，传承弘扬党的光荣传统和优良作风，站稳群众立场，走好群众路线，办好民生实事。

省委主要领导率先示范，建立学习教育联系点，定期到联系点开展实地调研，与基层群众同坐小板凳，共议心事。

各地各部门坚持开门听意见，让群众参与；开门抓整改，请群众监督；开门亮成效，由群众评判。

大冶市朝阳社区，居民抱怨社区工作者“平时见不着，办事找不到”。基层减负政策出台后，该市社区工作者每天多出4小时驻区入户搞服务，为居民办实事、解难题，彼此之间心更近了。

恩施市机场路社区，居民反映“做饭难、吃饭愁”。社区及时回应居民诉求，办起幸福食堂，日就餐人数超700人次。

丹江口市大山里，村民办事出行费时，“移动办事窗口”将政务服务送到大家身边，现场累计办结事项近千件。

来自群众的声音，是改进工作、转变作风的宝贵线索。湖北党员干部“敞开大门”，将群众声音迎进门来、记在心上。

随州市曾都区推动各村、社区开展“民情会诊”，让村民从“旁观者”变为“参与者”“管理者”“监督者”，推动所有湾组建立村务公开点，“会诊”民情700余条，解决群众问题360余项。

我省广大党员干部纷纷表示，要将“群众需要什么”作为一切工作的出发点和落脚点，开门纳谏办实事，力求“呼声”变“掌声”。(下转第2版)

打造新时代鱼米之乡  
荆楚优品

## 江汉大米首家5G工厂建成 “一粒谷”到“一粒米” 全程标准化

农业品牌是产业标志。湖北努力打造新时代鱼米之乡，生产荆楚优品，形成江汉大米、潜江龙虾、仙桃黄鳝、洪湖莲藕、随州香菇、秭归脐橙、蕲春蕲艾、楚天好茶和武昌鱼等“8+1”的品牌矩阵。今起，湖北日报推出系列报道“打造新时代鱼米之乡·荆楚优品”，敬请关注。

湖北日报讯 (记者崔逾瑜、通讯员汪海洋)7月12日，江汉大米核心企业潜江巨金米业生产车间，年产25万吨的大米数智化生产线马力全开，新产江汉大米将发往广东市场。这是我们省首家5G稻米智慧工厂，标志着江汉大米加工迈向智时代。

与传统粮油加工厂相比，这间万余平方米的大米智慧工厂鲜见人影，却暗藏玄机：物联网技术将一盏盏指示灯、一个个传感器连接起来，在指示灯闪烁、数据跳动之间，生产全程尽在掌控。

巨金米业董事长李广斌介绍，5G智慧工厂依托工业互联网平台，打造大米生产全新工艺，建立全程质量管理系统，可对温度、湿度、水分、碎米率、碾米率等进行精准控制，从稻谷入仓到成米出仓，每个环节均实现稳定、高效、安全的智能生产，保障每粒大米符合国家标准。

江汉大米作为我省重点打造的省

域公用品牌，承载着推动湖北稻米产业升级、提升湖北优质农产品市场竞争力的重要使命。作为30家授权核心企业之一，巨金米业给大米生产线装上智慧大脑，能够生产出更高品质的大米，产能利用率提升10%，碎米率最多能下降3%，每年减少碎米约2000吨。

江汉大米瞄准“长粒、优质、好吃”，遴选6个主导品种。生产标准发布以来，授权企业加快从“一粒谷”到“一粒米”的智能化生产。洪森集团引进柔性碾米技术，将整精米率提高2个百分点，能耗降低10%。天门庄品健投资4000多万元，新建3条全自动小包装生产线和1条真空包装生产线，每天可生产10万包大米，俏销全国市场。

目前，湖北着手打造江汉大米产业链数字化管理平台和全程可追溯体系，年内将投入试运营。届时，江汉大米品质将有较大提升，品牌体系建设也会更有保障。

相关报道>>>第2版

# 习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日，国家主席习近平致电西蒙斯，祝贺他当选苏里南共和国总统。

习近平指出，苏里南是中国在加勒比地区战略合作伙伴。建交49年来，在双方共同努力下，中苏关系健康稳定发

展，各领域务实合作成果丰硕，在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展，愿同西蒙斯当选总统一道努力，深化互利友好合作，推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

## 走出一条中国特色城市发展道路

——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

第4版

弘扬三大精神 奋力建成支点

## 20年攻坚“稻米造血”终登科创板

这位武大教授曾自己做第一个受试者

湖北日报全媒记者 张真真 刘洁 张竞恒  
通讯员 王琼 田瑶林

从稻米中提取“人血”，这一看似天方夜谭的想法，杨代常干了20年。

7月7日早上七点半，位于光谷的武汉禾元生物科技股份有限公司(以下简称“禾元生物”)，71岁的董事长杨代常像往常一样，早早来到办公室，开始一天的工作。

在他的办公室，湖北日报全媒记者看到了从稻米中提取出来的人血清白蛋白：浅黄色、透明液体，盛放在一只50毫升的玻璃瓶里。

人血清白蛋白是人体内一种重要的蛋白质，广泛应用于肝硬化腹水、烧伤烫伤、脑水肿、放化疗等的治疗及急救，被称为“救命药”。长期以来，它只能从血浆中提取，我国60%以上依赖进口。

自1981年以来，国际上试图生产

重组人血清白蛋白替代血浆提取，但在技术上一直没有突破，主要原因是：人血清白蛋白在临幊上使用剂量高、用量大，对安全性和成本要求极高；市场需求量大，对规模化生产和环保要求也非常高。

“回国，攻克这个世界难题！”2005年，时年51岁的杨代常辞去美国的优渥工作，回到武汉大学，全身心投入植物生物技术的基础研究与产业化发展工作。

在对比分析了国际上细菌、酵母和动物细胞表达等主流技术路线后，他将目光投向熟悉的水稻——几千年的食用历史，与人类蛋白质合成机制相似，易种植，成本低，安全性高。

“试试从水稻中提取人血清白蛋白。”杨代常这个颠覆性的构想，引来诸多质疑。杨代常没有急于反驳，只是踏实做事。2006年，他创办禾元生物，带领研发团队埋头攻关。(下转第2版)



杨代常回忆“稻米造血”的研发历程。(湖北日报通讯员 张璇龙 摄)

主办方提前支付两千余元购买碳汇

## 百里荒千人大型活动“零碳排放”

标准。17天后，据此意见实施的首个“零碳”大型活动落地。

作为国家“绿水青山就是金山银山实践创新基地”，百里荒景区长期坚持绿色发展理念。

7月11日，主办方百里荒生态农业旅游开发有限公司通过“宜林碳惠”小程序，根据1000人规模，计算出活动将产生24.78吨温室气体排放总量，

花费2127.36元购买碳汇，获得宜昌市林业科学研究所核发的电子版《碳中和证书》(编号YCTZH20250004)。

“活动参与人数、交通方式、住宿餐饮等数据都要填写，连一个纸杯、一张打印纸等，都要纳入填写核算范围。”百里荒旅游集团总经理覃金坤介绍。

活动现场，主办方在酒店、餐厅等人

流量大的地方，张贴购买碳汇的告示和二维码。游客王怡在百里荒山楂树云裳酒店扫码购买了5元碳票，获得“林业碳汇认购凭证”。她说：“参加‘零碳活动’很时尚，每一个人都能成为碳中和的主角。”

“大家购买碳汇的费用，最终都用在林业发展，促进生态保护和修复。”宜昌市林业科学研究所所长高咸说，自2024年宜昌探索实施林业碳票制度以来，社会各界累计认购林业碳票量9356吨，相关部门授信“林业碳票绿色金融贷”5000万元，投放湖北首笔林业碳票质押贷款180万元。

与宜万铁路大桥并行

## 沪蓉高铁大桥加快施工



7月10日，一列动车驶过宜万铁路大桥，旁边正在施工的是沪蓉高铁宜昌长江公铁大桥建设现场，建设者正在进行桩基础施工。当年宜万铁路大桥建成通车，历时7年之久。如今，沪蓉高铁宜昌长江公铁大桥与宜万铁路大桥并行，桥梁建设高科技运用，将提高这一沪蓉高铁宜(昌)涪(陵)段关键性工程的建设速度。(视界网 王耿 摄)

## 买种子钱拿来随礼不堪重负 党员带头签承诺书移风易俗 房县砍去乡村人情名目20多项

湖北日报全媒记者 陈屿  
通讯员 詹少敏 刘军

如何破除陈规陋习，搬除乡村振兴“绊脚石”，让新事新办落地生根？

如何建章立制，劲吹文明新风，提升农村居民精神风貌，绘就乡村治理新画卷？

从2014年起，房县展开一系列探

索，坚决为宴席“瘦身”，让人情“减负”，效果显著。6月中旬，湖北日报全媒记者赴房县采访。

一年血汗钱 随礼都花光

眼下高考揭榜，可房县云淡风轻。

“近十年，镇里每年升学季都为中榜的孩子们举行集体恭贺仪式，堵住大操大办升学宴的门。这样做，大伙轻松

多了！”尹吉甫镇双湾村村民周义保说。

村民说，2013年之前，风习可没这么好。

“过去，高考一结束，频频不断的升学宴可苦了乡亲们，尤其是家境拮据者。

此外生庆、满月、出院等，都得办酒，受请者都得送礼，随礼名目多达20多项。”当过双湾村党支部书记的李有权回忆。

青峰镇有户单身汉，邻里红白喜事、

(下转第3版)